

# Первое Российско-китайское ЭКСПО и международный форум аналитического центра китайско-российского экономического сотрудничества

**Д.В. Суслов**

*Суслов Денис Владимирович* – кандидат экономических наук, заведующий сектором. Институт экономических исследований ДВО РАН, ул. Тихоокеанская, 153, Хабаровск, Россия, 680042. E-mail: suslov@ecrin.ru.

Российско-китайское ЭКСПО создано на основе Харбинской международной торгово-экономической ярмарки, успешно проводившейся в 1990–2013 гг. и получившей широкую известность в мире. В 2013 г. ярмарку посетили около 300 тыс. специалистов из 75 стран мира, в ее работе приняли участие около 1,9 тыс. зарубежных и китайских предприятий. В рамках ярмарки прошло более 80 бизнес-мероприятий, в которых приняли участие официальные делегации из 74 регионов России, бизнесмены и предприниматели. Между двумя странами были заключены внешнеторговые договоры на сумму 8,69 млрд долл, что составило 79% общей суммы подписанных на ярмарке деловых соглашений. В октябре 2013 г. было принято решение переименовать ярмарку в Российско-китайское ЭКСПО.

Организаторами выставки, работавшей с 30 июня по 4 июля 2014 г., выступили Министерство промышленности и торговли РФ, Министерство экономического развития РФ, Министерство коммерции КНР, правительство провинции Хэйлуунцзян. В ЭКСПО приняли участие 11 тыс. человек из 67 стран и регионов. Количество российских участников составило 5 тыс. Российско-китайское ЭКСПО вывело дружественные отношения РФ и КНР на новый уровень. В этом году на ЭКСПО из России приехали руководители 12 федеральных ведомств и более 30 субъектов РФ, представители ведущих госкорпораций, в частности, «Ростехнология», «РУСАЛ», Объединенной авиастроительной корпорации (ОАК), «Интер РАО». В общей сложности было представлено около 200 компаний. Для российской экспозиции был отведен отдельный павильон. По итогам первого Российско-китайского ЭКСПО провинция Хэйлуунцзян заключила экспортно-импортных контрактов на сумму 3,15 млрд долларов и утвердила 260 проектов экономического и технического сотрудничества.

Китайско-российские отношения всестороннего стратегического взаимодействия и партнерства не только являются важной силой для продвижения устойчивого развития глобальной экономики, но и стали позитивным фактором обеспечения мира и стабильности в регионе. Такое мнение высказали специалисты – участники Форума аналитического центра китайско-российского экономического сотрудничества 2014 г. (единственного научного совещания в течение Российско-китайского ЭКСПО), который прошел в форме семинара аналитических центров на высоком уровне по вопросам китайско-российского экономического развития.

Организаторами форума выступили Народное правительство провинции Хэйлуунцзян, Академия общественных наук КНР и Академия общественных наук провинции Хэйлуунцзян. Форум ориентирован на укрепление торгово-экономических связей между Китаем и Россией, поиск новой модели сотрудничества, расширение форм взаимодействия, обсуждение новых мероприятий в областях торговли, промышленности, инвестиций, науки и техники, финансов, туризма и т. д.

В своем вступительном докладе на пленарной сессии форума секретарь комитета

партии, президент Академии общественных наук КНР (АОНК) *Ван Вэйгуан* отметил, что на фоне сложной и изменчивой международной обстановки Китая и России, которые поддерживают тесное взаимодействие, предоставляются важные возможности углубления практического сотрудничества. Китайско-российские отношения, важной составляющей которых является продвижение региональной стабильности и сотрудничества, заслужили всеобщее одобрение со стороны других развивающихся стран. В 2013 г. объем торговли между Китаем и Россией достиг рекордного уровня – 89,2 млрд долл. США. Китай уже 4 года подряд выступает крупнейшим торговым партнером России, сумма прямых инвестиций Китая в Россию превысила 4 млрд долл., по этому показателю Китай вышел на четвертое место среди зарубежных инвесторов России. Докладчик подробно остановился на реализации проектов экономического взаимодействия с Россией в рамках политики открытости провинции Хэйлунцзян.

Выступление вице-губернатора народного правительства провинции Хэйлунцзян *Сунь Яо* было посвящено историческому наследию развития Северо-Востока КНР при участии СССР, а также проблеме активизации российско-китайского сотрудничества на региональном уровне для достижения практических результатов.

Академик, директор Института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения РАН *Кулешов В.В.* сделал доклад по проблеме развития экономики Сибири с акцентом на возможности и риски в современной экономической и геополитической ситуации.

В выступлении замдиректора Института Дальнего Востока РАН *Островского А.В.* были освещены российско-китайские планы совместного развития Дальнего Востока РФ и Северо-Востока Китая в рамках возможности их осуществления в настоящее время. Большое внимание им было уделено общему экономическому развитию Китая как неотъемлемой части АТР.

Директор Института России, Восточной Европы и Центральной Азии АО НК *Ли Юнцюань* в своем докладе предположил, что Экономический пояс Шелкового пути, нацеленный на содействие многостороннему торгово-экономическому сотрудничеству, будет играть позитивную роль в созданном недавно Россией, Беларусью и Казахстаном Евразийском экономическом союзе. По его мнению, как Китай, так и Россия должны найти преимущества участия в создании Экономического пояса Шелкового пути, отвечающие собственным интересам.

Участие в строительстве экономического пояса Шелкового пути поможет России улучшить транспортную инфраструктуру, тем самым повысив уровень экономического развития на Дальнем Востоке и в Восточной Сибири. Такое мнение в своем докладе высказал бывший посол Китая в России и директор Института евразийского социального развития при Центре по изучению проблем развития Госсовета КНР *Ли Фэнлинь*. Он указал на то, что Дальний Восток России и Восточная Сибирь на данный момент не полностью реализовали транспортный и потенциал Байкало-Амурской и Транссибирской железнодорожных магистралей. Создание Экономического пояса Великого Шелкового пути позволит предоставить благоприятные условия для скорейшего освоения Сибири и Дальнего Востока, используя указанные железнодорожные магистрали.

Академик, директор Института системного анализа РАН *Лексин В.Н.* попытался в своем достаточно интересном докладе «Международная торговля и внутренний рынок» остановиться на актуальных научных задачах определения выгод экономической интеграции с учетом рисков для национальных экономик и проблеме развития внутреннего рынка в рамках так называемой концепции «рациональной самодостаточности государства».

Советник высшего уровня Китайской ассоциации по изучению международных стратегических проблем *Ван Хайюнь* акцентировал внимание участников форума на

отрицательных факторах развития российско-китайских отношений, как глобальных, так и имеющихся внутри каждой из стран. Перспективы развития двусторонних отношений увязываются им с ускорением взаимных инвестиций при облегчении режимов их осуществления и защиты, с реализацией как мегапроектов, так и реальным взаимодействием в сферах энергетики, сельского хозяйства, лесной промышленности.

Секретарь городского комитета партии г. Муданьцзяна провинции Хэйлунцзян КНР *Чжан Цзинчуань* подробно рассказал об успехах сотрудничества с Россией приграничного китайского города. Им были озвучены планы региональных властей по продвижению создания зоны свободной торговли в провинции Хэйлунцзян.

Более короткие доклады и дискуссии между участниками форума состоялись на двух круглых столах во второй половине дня. Участником одного из них был автор данного сообщения.

Круглый стол начался с доклада заведующего кафедрой экономики Института России, Центральной Азии и Восточной Европы АОН КНР *Чэн Ицзюнь* о современном этапе российско-китайских отношений.

Начальник группы специалистов по внешней торговле комитета по науке провинции Хэйлунцзян *Сун Куй* в своем сообщении ознакомил участников с практическими результатами в сфере внешней торговли провинции Хэйлунцзян.

Профессор исследовательского центра экономики и политики государств переходного типа при Ляонинском университете *Сюй Полин* затронул тему экономического содержания и продвижения Китая нового Шелкового пути с учетом появления интеграционного объединения в виде Евразийского союза. По его мнению, создание Экономического пояса Шелкового пути – это доступный, открытый и способный выгодно интегрироваться в общую концепцию развития экономики стран проект. Напомним, что в истории Великий шелковый путь сложился как торговый «коридор», соединяющий западную цивилизацию с восточной. В нынешних сложившихся условиях этот путь может сыграть наиболее важную роль, нежели просто «мост», соединяющий две культурные и экономические половины мира. Им также были отмечены проблемы с формированием новой модели российско-китайских взаимодействий, а также перспектив участия Китая в интеграционных группировках в АТР.

Заместитель заведующего Центром исследований России Академии общественных наук г. Шанхая *Чжан Цзяньжун* обратил внимание на проблему формирования сообществ по интересам для Китая и России в целях сохранения стабильности и развития в АТР.

Директор Института экономики и торговли провинции Хэйлунцзян *Со Линли* сделал доклад по проблемам реализации совместной программы России и Китая по развитию восточных регионов России и провинций Северо-Востока КНР.

Директор Института систем энергетики им. Л. Мелентьева СО РАН *Б.Г. Санеев* традиционно ознакомил российских и китайских ученых с проблемами реализации совместных российско-китайских проектов и сделок в энергетической сфере.

Профессор Института России Хэйлунцзянского университета *Ли Чуаньсюнь* представил собственный взгляд на стратегию социально-экономического развития Дальнего Востока России.

Директор Института Северо-Восточной Азии Академии общественных наук провинции Ляонин *Чжоу Яньли* озвучила собственную позицию в отношении координации стратегий развития Северо-Востока КНР и Дальнего Востока России, что имеет непосредственное отношение к перспективам активизации двустороннего сотрудничества и оптимизации торговых потоков. Ею также была отмечена желательность заключения соглашения о свободной торговле между КНР и Россией.

Директор Института России Академии общественных наук провинции Хэйлунцзян *Ма Юцзюнь* в своем выступлении обозначил проблему генерации новых ини-

циатив для развития и укрепления двусторонних отношений путем налаживания механизмов практического сотрудничества в таких сферах, как инновации, финансы, в создании транспортной инфраструктуры.

В заключение участники круглого стола обменялись мнениями о дискуссионных моментах в ряде выступлений и представляющих взаимный научный интерес позициях, о которых заведующий Центром международных стратегических исследований при Университете Цинхуа *У Дахуэй* как модератор второго круглого стола рассказал на заключительной вечерней сессии форума для всех его участников. Так, в семинаре приняли участие около 50 специалистов аналитических центров Китая и России. Участники обсудили вопросы, касающиеся возможностей, моделей и путей китайско-российского экономического сотрудничества, содействия многостороннему сотрудничеству в Северо-Восточной Азии за счет китайско-российского взаимодействия. По мнению экспертов, форум оказал интеллектуальную поддержку содействию возрождения старопромышленных баз Северо-Востока КНР и освоению Дальнего Востока и Восточной Сибири РФ, способствовал созданию нового благоприятного климата двустороннего сотрудничества.

## **FIRST RUSSIA-CHINA EXPO AND INTERNATIONAL FORUM OF ANALYTIC CENTER OF RUSSIAN-CHINESE ECONOMIC COOPERATION**

**D.V. Suslov**

*Suslov Denis Vladimirovich* – Ph.D in Economics, Department Head. Economic Research Institute FEB RAS, 153 Tikhookheanskaya Street, Khabarovsk, Russia, 680042. E-mail: suslov@ecrin.ru.